

外交部:美国的斑斑人权劣迹早已为世人所公认

“弗洛伊德们”可以自由呼吸了吗?

新华社北京5月26日电(记者伍岳、孙楠)

外交部发言人赵立坚26日说,弗洛伊德事件反映的是美国内种族主义问题的“冰山一角”,美国在种族歧视、仇恨犯罪等方面的问题早已为世人所公认。

当日例行记者会上,有记者问:5月25日是美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭跪压致死一周年纪念日,美国全国再次爆发游行示威,抗议美国内种族歧视问题。但当前美国内对亚裔、非洲裔等少数族裔的仇视问题依然存在,这一状况似乎并未因弗洛伊德事件而发生改变。

新华社北京5月26日电(记者伍岳、孙楠)

外交部发言人赵立坚26日表示,美国向来自我标榜为“人权灯塔”,其严重的童工问题是这个所谓“灯塔”的灯下黑。

当日例行记者会上,有记者问:今年是联合国大会确定的“消除童工现象国际年”。多年来,国际劳工组织不断对美国雇佣童工并造成严重工伤事故表达关切,媒体也多次披露美国烟草行业雇佣童工问题。请问中方对此有何评论?

赵立坚说,美国向来自我标榜为“人权灯塔”,但美国作为世界上最发达的国家,却是世界上最唯一没有批准《联合国儿童权利公约》的国家,其严重的童工问题是这个所谓“灯塔”的灯下黑。

赵立坚说,据美国官方统计,2019年美执法人员发现违反《公平劳动标准法》的童工案达858宗,在危险职业场所工作的未成年人达544名。然而美国一些行业协会的统计数据远比美国官方数据触目惊心。根据有关组织报告,美国约有50万名童工从事农业劳作,很多孩子从8岁起开始工作,每周工作时长达72小时,每天劳作10小时以上也不鲜见,童工因农药致癌风险更是成年人的3倍。美国死亡童工案件有一半来自农业领域,2003至2016年间美国有237名童工死于农业事故,4倍于其他行业。

他说,尤其令人关切的是,美国烟草行业雇佣童工极为普遍。据一些人权组织报道,美国多个州存在烟草农场大量雇佣儿童从事收割和晾晒烟叶、甚至操作重型机械等情况。同时,烟草农场对儿童身心健康危害极大,有报道称在烟草农场劳动的儿童普遍感到恶心头疼,出现尼古丁中毒现象,甚至被发现肺部受到感染。

赵立坚说,国际劳工组织公约实施与建议专家委员会多年来不断就美国童工问题发表评论,多次对美国农场出现大量童工严重工伤事故表达关切,敦促美国政府制定措施加强对农业使用童工的监管,提供农业领域童工情况详细统计数据,特别是工伤案件数量和违法使用童工案件调查和处理情况。

赵立坚说,美国政府对国际劳工组织的关注和建议充耳不闻,雇佣童工问题毫无改善。在“消除童工现象国际年”之际,中方希望国际社会更加关注美国雇佣童工问题,敦促美国政府早日批准《联合国儿童权利公约》,采取有效措施消除本国严重的童工问题,切实履行国际劳工组织《消除最恶劣形式童工公约》。

客机紧急降落事件冲击白俄罗斯和西方关系

航空组织、国际航空运输协会、欧洲航空安全局及其他组织的代表,包括美国和欧盟主管航空旅客运输问题的部门代表,共同参与该事件调查。声明指出,白公民罗曼·普罗塔谢维奇涉嫌多桩刑事案件,因此被国际通缉,他在明斯克国际机场被白执机关根据合法理由逮捕。

马克伊25日也强调,白方将确保完全透明并愿与相关国际机构开放互动,包括提供所必要信息等。

白俄罗斯评论人士阿列克谢·比泽曼特25日撰文指出,客机机组人员自己发出降落明斯克的请求,有关白方让客机迫降在白领土的指控是没有根据的。白方出动战机对客机实施伴飞是必要的,因为客机当时离核电站和居民点不远,可能对其安全构成威胁。此外,白方在本国领土上逮捕本国公民也是完全符合逻辑的。

俄罗斯航空航天法研究所所长奥列格·阿萨莫托夫也认为,根据明斯克方面目前已公开的数据,在有飞机炸弹威胁的情况下,客机在明斯克机场的紧急降落完全符合国际航班规则。

西方谴责制裁

事件发生后,欧美国家不约而同做出强烈

反应。美国总统拜登24日发表声明说,美方对此事予以“最强烈的谴责”,呼吁展开国际调查并要求立即释放普罗塔谢维奇。

欧盟27个成员国领导人在24日的欧盟特别峰会后发表声明,要求白俄罗斯释放被捕记者及其女友,呼吁国际民用航空组织紧急调查这一事件,并决定禁止白航班飞越欧盟领空以及尽快加大对白方人员和实体制裁。欧盟委员会主席冯德莱恩还说,欧盟不久后将对白俄罗斯实施更多经济制裁。

对此,比泽曼特表示,西方国家上述举动是双重标准,而使用双标是它们的一贯做法。2016年白航空公司的飞机就因搭载了亲俄博主被有关国家逼迫紧急降落,类似例子很多。他说,西方国家会设法最大限度利用该事件对白施压,目前已威胁实施新制裁,禁止西方航班飞越白领空以及禁止白航空公司飞机降落欧盟和北约国家机场等,这些都是惯用的恐吓手段。

事件发生后,俄罗斯对白俄罗斯立场表示了支持,但英国等一些国家指责俄罗斯背后参与或至少默许了该事件。对此,俄总统新闻秘书佩斯科夫25日表示,这是一种“恐俄强迫症”,无法清醒地评估状况,执意要在一切问题

来,全美记录在案的反亚裔仇恨事件超过6600起。美国在种族歧视、仇恨犯罪等方面的斑斑人权劣迹,早已为世人所公认。美国领导人今年也承认仇恨和种族歧视是困扰美国社会的“丑陋毒药”。

“美方应管好自己的事儿,解决自身面临的问题,还人民以安全,让人民拥有免于歧视、免于恐惧和自由呼吸的权利,而不应总想着对外散布针对他国的谎言和虚假信息,四处煽风点火、插手干涉他国内政。”赵立坚说。

新华社北京5月26日电(记者伍岳、孙楠)针对美国国务院近日发布“2020年度国际宗教自由报告”,宣布对中方一名官员进行制裁,外交部发言人赵立坚26日说,美方所谓报告罔顾事实,充满意识形态偏见,大肆诋毁中国宗教政策,严重干涉中国内政,中方对此坚决反对。

赵立坚是在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表态的。

赵立坚说,针对美方公然为邪教组织张目、基于谎言和虚假信息对中方人员实施单边制裁的行径,中方决定对美国国际宗教自由委员会委员约翰尼·摩尔实施制裁,禁止摩尔及其家属入境中国内地及香港、澳门特别行政区。

他说,中方敦促美方纠正错误,撤销所谓制裁,停止借所谓宗教问题干涉中国内政。

阿富汗人民仍在美军燃起的战火中煎熬”

新华社喀布尔5月26日电(记者史先涛)穆罕默德·巴西尔·阿比德现年32岁,居住在阿富汗楠格哈尔省欣瓦尔地区一个村子里。他至今无法忘记4年前那个夜晚,也无法走出当时血腥屠戮的阴影。

“2017年1月13日午夜,我正在睡觉,一阵猛烈的爆炸把我从床上震下来,我家院子大门被炸开,美国大兵闯进来,用枪在房间里扫射,打死我家6口人,打伤3人。”阿比德对记者说。

他告诉记者,死在美军枪下的都是孩子,已经上了中学或小学。幸存的家人尤其是孩子们至今无法从精神创伤中恢复。“孩子们直到现在听到枪声和爆炸声,还会害怕甚至哭泣。4年过去了,他们仍然不敢去上学,美国人杀戮的那一幕在他们脑海中挥之不去。”

阿比德告诉记者,家人惨遭杀害后,他们只从政府那儿得到一些补助金,美国士兵没有向他们道歉,也没有听说有美国士兵为此承担责任。

阿比德一家的遭遇只是美国发动阿富汗战争20年来在阿富汗制造人道主义灾难和犯下战争罪行的一个缩影:战争期间,美军的军事行动造成大量平民伤亡,令受害者遭受灭顶之灾、家破人亡,美方却称之为“附带伤害”或“误炸误伤”,不愿承担责任。

2002年7月,阿富汗中部乌鲁兹甘省一个村庄举行婚礼,参加婚礼的人按当地习俗对天鸣枪以示庆贺,却引来美军战机轰炸,导致40多人丧生、上百人受伤。事后,美军拒绝道歉,称其攻击“正当合法”,要对此负责的是所谓“对美方发动攻击的地面武装人员”。

此类悲剧在阿富汗多次上演。据美国《民族》周刊2013年报道,仅2001年至2012年,美国在阿富汗空袭过6场婚礼,共造成200多人死亡。美军还“误炸”过医院和阿富汗安全人员。

据中国人权研究会统计,20年来,阿富汗3万多名平民被美军打死、炸死或因美军带来的战乱死亡,另有6万多名平民受伤,约1100万人沦为难民。

在阿富汗人眼中,欠下血债的美军并没有给阿富汗带来和平。阿富汗政治分析人士纳扎里·帕里亚尼对记者说,美军在阿富汗驻军20年,阿富汗政治和安全问题依然没有得到解决,在这种局面下,美国开始不负责任地撤军,把烂摊子丢给阿富汗人民。

美国和北约军队今年5月1日起正式撤离阿富汗,并将于9月11日前完全撤出。

阿比德表示,美国驻扎阿富汗20年,对阿富汗毫无益处,美国的军事战略是失败的。“美国人入侵阿富汗时声称要根除恐怖组织,给阿富汗带来和平与繁荣,但他们遭遇了惨败,除塔利班外,‘基地’组织和其他恐怖组织都很活跃。”

“20年过去了,阿富汗人民仍在美军燃起的战火中煎熬,在我们国家,看不到战争结束的任何希望。”阿比德说。

弗洛伊德遇害周年,美种族歧视痼疾未见起色



五月二十五日,一名女子在美国纽约的卡德曼广场公园手举标语牌参加悼念弗洛伊德的集会。
新华社记者王迎摄

记者手记

25日是美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭明尼苏达州白人警察“跪颈”执法死亡一周年。

当地时间下午1时,人群聚集在明尼阿波利斯市中心案发地默哀9分钟29秒——警察用膝盖压住弗洛伊德颈部的时长。

发起这场默哀仪式的明尼苏达州州长蒂姆·沃尔兹在一份声明中说,弗洛伊德被谋杀使人们从系统性针对黑人、土著人和有色人群的种族歧视中觉醒。然而,沃尔兹同时成为“众矢之的”,抗议人士怒斥政府官员没有采取任何行动制止暴力执法和种族歧视。

这一天,全美各地以各种形式纪念弗洛伊德案一周年。全美有色人种协进会在上午9时29分举行网上默哀,纽约市长德布拉西奥带领当地官员单膝跪地9分29秒。洛杉矶、芝加哥、达拉斯、费城等城市的游行和演讲活动从上

午一直持续到晚上……

一年前,弗洛伊德在颈部被压迫的9分29秒里喊了27次“我不能呼吸”,这也成为随后爆发的“黑人的命也是命”运动的重要口号。这场运动席卷全美并蔓延至西方很多国家,至今未平息。

无数人的悲伤和愤怒,却不能使美国根深蒂固的种族歧视有明显改变。据“警察暴力地图”网站统计,弗洛伊德案发生一年来,美国又有181位黑人命丧警察之手。

有关数据显示,与白人相比,黑人被警察执法致死的概率要高三倍。黑人占美国总人口13%,而警察执法致死者中黑人比例高达28%。

今年4月,美国总统拜登敦促国会在弗洛伊德案周年之前通过以乔治·弗洛伊德命名的警察改革法案,以限制警察执法中的暴力行为。但由于两党争斗激烈、对法案争执不下,直到25日拜登在白宫会见弗洛伊德家人,他仍未兑现承诺。

目前,弗洛伊德案主犯德雷克·肖万被控谋杀等所有罪名已成立,但其量刑仍不确定,对其他3名涉案前警察的审判则被延期。

很多分析人士认为,警察暴力只是表象,美国社会根深蒂固的系统性种族歧视才是问题的根源。拜登在会见弗洛伊德家人后发表讲话时也承认,“残酷的现实是种族主义长期以来撕裂着我们”。

事实上,美国很多社会问题都与种族不平等密切相关,例如枪击案频发、毒品泛滥、不同种族间收入和财富差距巨大、教育和就业机会严重不公等等。

正如国会议员哈基姆·杰弗里斯在纽约市的纪念活动中所说,系统性种族主义在美国土壤里滋生超过400年,美国“依然还有很长的路要走”。

只是人们不知道,在走完这段路之前,美国的少数民族还需要付出多少代价。

(记者徐兴堂)新华社纽约5月25日电

反应。美国总统拜登24日发表声明说,美方对此事予以“最强烈的谴责”,呼吁展开国际调查并要求立即释放普罗塔谢维奇。

欧盟27个成员国领导人在24日的欧盟特别峰会后发表声明,要求白俄罗斯释放被捕记者及其女友,呼吁国际民用航空组织紧急调查这一事件,并决定禁止白航班飞越欧盟领空以及尽快加大对白方人员和实体制裁。

马克伊25日也强调,白方将确保完全透明并愿与相关国际机构开放互动,包括提供所必要信息等。

白俄罗斯评论人士阿列克谢·比泽曼特25日撰文指出,客机机组人员自己发出降落明斯克的请求,有关白方让客机迫降在白领土的指控是没有根据的。白方出动战机对客机实施伴飞是必要的,因为客机当时离核电站和居民点不远,可能对其安全构成威胁。此外,白方在本国领土上逮捕本国公民也是完全符合逻辑的。

俄罗斯航空航天法研究所所长奥列格·阿萨莫托夫也认为,根据明斯克方面目前已公开的数据,在有飞机炸弹威胁的情况下,客机在明斯克机场的紧急降落完全符合国际航班规则。

西方谴责制裁

事件发生后,欧美国家不约而同做出强烈

上指责俄罗斯。

对白孤立升级

分析人士指出,连接欧洲和俄罗斯及亚洲的航班很多要飞经白俄罗斯,如果西方国家对白航空禁令付诸实施,白俄罗斯将不可避免被孤立,其与相关国家的人员往来也将受到严重影响。

俄罗斯自然科学院通讯院士亚历山大·古谢夫认为,欧盟对白制裁等举动只会使局势变得更加复杂,并将孤立白俄罗斯,给它拉上一层“铁幕”。

有分析认为,去年白总统选举引发的政治风波已极大冲击了白与西方关系,此次事件将增大双方关系缓和的难度,或将导致关系进一步恶化。

马克伊表示,白方无意让局势恶化,多次强调并表示愿与所有国家发展正常关系,但对于挑衅白俄罗斯及其人民的行为将予以回击。

分析人士指出,上述表态表明,白方不会主动寻求与西方国家关系恶化,但也不会对相关国家的挑衅行为忍气吞声。

(参与记者:张继业、任珂、郭明芳)

白方开放调查

白俄罗斯常驻日内瓦代表处25日发表声明说,白方根据自身国际义务已邀请国际民用